

## Díszünnepély Budapesten a Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulóján

Február 23-án, csütörtökön délelőtt felemelő ünnepség volt a Magyar Színházban, a Vörös Hadsereg fennállásának huszonhetedik évfordulóján. A színház nézőterét zsumolási megtöltötte a meghívott közönség, melynek sorában megjelentek a demokratikus pártok vezetői, köztük Rákosi Máttyás, a Magyar Kommunista Párt vezére.

Féltizenegy óra után felgördült a függöny és ugyanakkor lépett a baloldali proscenumpáholyba Csernisov tábornok, Budapest katonai parancsnoka, néhány magasrangú orosz tiszt kíséretében, a nézőtér közönsége lelkes ünnepségekben részesítette Csernisov tábornokot és hosszasan élte Rákosi Máttyást, a Magyar Kommunista Párt vezérét.

### A főváros díszoklevele

A vörös drapériákkal díszített színpadon megjelent a Budapesti Nemzeti Bizottság élén Csorba János polgármesterrel. Az orosz, majd a magyar himnusz elhangzása után Csorba János polgármester mondotta el a főváros népe nevében üdvözlő beszédet és a színpadon átnyújtotta Csernisov tábornoknak Budapest székesfőváros díszoklevelét, melynek szövege a következő:

„Köszönet a Vörös Hadseregnek. Budapest, Magyarország felszabadított székesfővárosának lakossága nevében hálattal szívtől köszöntöm megalakulásának huszonhetedik évfordulóján a diadalmos Vörös Hadsereget, és nagy vezérét, Sztálin tábornagyot! A nagyszerű haditettek sorozatából kiemelkedő budapesti felszabadító harc minden magyar lélekben mulhatatlan hála-

érzést keltett és ez a hálaérzés örökké él. Budapest, 1945 február 23-án, Budapest székesfőváros polgármestere.”

Ezután Tildy Zoltán, a Budapesti Nemzeti Bizottság nevében felolvasta a bizottságnak Sztálin marsallhoz intézett üdvözlő táviratát. Szakasits Árpád ünnepi beszéde következett. Részletesen ismertette a Vörös Hadsereg megalakulásának, fejlődésének és dicsőséges harcainak történetét és végül így folytatta:

### Szakasits Árpád beszéde

— Nem a Szovjetunió akarata volt, hogy így történt a felszabadulás. Szívesebben jött volna barát és szövetségesként és ez lett volna Magyarország érdeke. Az ország legjobbjai, elsősorban a munkáspártok, ezt akarták és így akarták. A náci barbarizmus és a Szálasi banditizmus fegyveres terrorja lehetetlenné tette, hogy az ország épségben maradjon és létrejöjjön a teglermészesebb szövetség, Magyarország és a Szovjetunió kapcsolata.

— A Vörös Hadsereg felszabadította hazánkat a német szolgásgaslól. A Szovjet bölcs vezetői lehetővé teszik, hogy az ország a demokrácia szellemében újjáépüljön. Biztosíthatjuk a dicső Vörös Hadsereget és annak nagy vezérét, Sztálin marsallt, hogy igenis lesz erős harcra kész, új magyar nemzeti hadseregünk, amely halált megvető bátorsággal ott fog küzdeni a Vörös Hadsereg oldalán a német fasizmus ellen, hogy hozzájáruljon az európai

fasizmus gyökerének a kiirtásához is. Az új magyar nemzeti hadsereg — amelyben legyen minél több proletár — ott akar lenni, amikor Berlin kapuját bezúzzák. S ott akar fizetni Budapestért.

— A Nemzeti Bizottság nevében újra köszöntöm a Vörös Hadsereg nagy vezérét, Sztálin marsallt, köszönöm a dicső Vörös Hadsereg dicső tábornokait, tisztjeit és bátor katonáit és hálattal szívtől hajlunk meg azoknak az orosz katonáknak a sirja előtt, akik itt estek el, szegény hazánk földjén.”

A nagyhatású beszédet, melyet többször szakított meg a közönség lelkes tüntetése és éljenzése, a következő szavakkal fejezte be:

— „Éljen a Szovjetunió! Éljen a világ népeinek szabad, demokratikus közössége. Éljen a diadalmos felszabadító Vörös Hadsereg! Halál a fasizmusra! Szabadság, barátság!”

### A Vörös Katona jelképes sírját

Az ünnepség művészi részében Gobbi Hilda, Major Tamás, Várkonyi Zoltán szavallatokkal, Medgyaszay Vilma, Orosz Júlia, Székely Mihály és Palló Imre énekszámokkal, az Operaház balettikara táncszámokkal szerepelt nagy sikerrel. Az Operaház zenekarát Failoni Sergio és Fricsay Ferenc, az énekkart Kodály Zoltán vezényelte.

Az ünnepély befejezése után a Nemzeti Bizottság a Jókai-téren, gyászbeszéd kíséretében megkoszorúzta a Budapest felszabadításáért elesett Vörös Katona jelképes sírját.

kell lennie éberségünknek, annál erősebb csapásokat kell mérnünk az ellenségre. A szovjet kormány és dicső bolsevik pártunk nevében köszöntelek és üdvözöllek beneteket a Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulója alkalmából. A szovjet állam haderőinek az elmúlt év folyamán aratott nagy győzelmei megünneplésére megparancsolom:

Ma, febr. 23-án, a Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulóján este 8 órakor 20 ágyú-sortűz dördüljön el Moszkvában, Leningrádban, Kievből, Minszkben, Petrozavodszkban, Tallinban, Rigaiban, Vlnában, Kisinyevben, Tilsitben, Sztalingrádban, Szasztopolban, Odesszában és Lembergben.

Éljen diadalmos Vörös Hadseregünk! Éljen diadalmos hajóhadunk! Éljen hatalmas szovjet házánk! Örök dicsőség a hazánk szabadságáért és függetlenségéért vívott küzdelemben elesett hősöknek! Halál a német hódítóknak!

SZTALIN

hadsereg főparancsnok,  
a Szovjetunió tábornagya.

### Párttaggyűlés

#### a Tisza Kálmán-téren

Rákosi Máttyás hosszú évek nehéz harcai, keserves szenvedései után, még mielőtt Budapest népéhez beszél, előbb a budapesti párttagok gyűlésén vett részt.

A Tisza Kálmán téri párház hatalmas, vörös zászlókkal, Marx, Lenin képeivel díszített előadótermében minden talpalatnyi férőhelyet betöltöttek. Pestről, Budáról, Budapest környékéről, sőt vidékről is eljöttek a párttagok, hogy sokan annyi év után újra, sokan pedig most először, hallhassák szeretteit vezérüket. Voltak olyanok is, akiket Rákosi Máttyás csütörtökön látott viszont első ízben a börtön óta, másokat még a huszas évek illegális mozgalmából ismeri. Megható, ünnepélyes percek voltak, amikor a Magyar Kommunista Párt budapesti tagjai először énekelhették Rákosi Máttyással együtt az internacionálét és sokáig tartó tapssal, éljenzéssel ünnepeleék. Rákosi jobb, mint másfélórás, sztálini tömörségű és világosságu beszédét szinte lélekzetviesszafojtva hallgatták végig és azzal a büszke, boldog tudattal hagyták el a központ épületét, hogy a Magyar Kommunista Párt vezetése hivatott, erős kezekben van.

### Megkezdik a tanítást a fővárosi iskolákban

Budapest alpolgármestere több iskola részére adott tanévnyitási engedélyt. A Dobó Katalin kereskedelmi leányiskola tanulóit felhívják, hogy előadás megkezdése ügyében e hó 26-án, 10 órakor jelenjenek meg az iskolában, Váci-u. 43. A VIII. kerületi, Német-u. 44. polgári fiúiskola tanulói ugyancsak 26-án, 10-kor gyülekezzenek az iskolában. A VIII. ker. Horánszky-u. 15. Vörösmarty-gimnázium igazgatósága felhívja tanulóit, hogy a tanítás megkezdése végett február 28-án, 10 órakor gyülekezzenek az iskolában. A VIII. ker. Német-u. 44. szűcsipari szakirányú iparostanonciskolában a fiú és leánytanulók e hó 28-án 2 órakor jelenjenek meg. A VI. kerületi, báró Wesselényi Miklós kereskedelmi középiskolában, Izabella-u., a tanítás február 28-án, 8 órakor újból megkezdődik. A VIII. ker. Tisza Kálmán-téri polgári leányiskola igazgatója felhívja a tanulókat, hogy február 26-án, 10 órakor jelenjenek meg az iskolában. Február 26-án, 10 órakor gyülekezzenek a VIII. ker. Bezerédy-u. 13a alatti bűrpipai szakirányú iparostanonciskola tanulói. Ugyanezen a napon kezdődik az előadás a VIII. kerületi Homok-u. 9. szám alatti népiszkolában (bejárat Erdélyi-u. 8.) A műszerész és villanyzerelő szakirányú iparostanonciskola igazgatósága értesíti az iskola tanulóit, hogy az előadások megkezdése ügyében e hó 26-án 10-kor jelenjenek meg az iskolában, VIII. Erdélyi-u. 8.

## Konyev tábornagy csapatai elérték a Neisse folyót

### Nyugaton a szövetségesek elfoglalták a Siegfried-vonal északi pilléréit

Konyev tábornagy csapatai széles arcvonalon elérték a Neisse folyót, mely Berlintől körülbelül 80 kilométernyire torkollik az Oderába. A Neisse partján fekszik Guben város, fontos vasúti gócpont, melyet a szovjetcsapatok három kilométernyire megközelítettek. Keletporoszországban és a komáromi frontszakaszon a németek elke-

redett kiűrés kísérletekkel próbálkoztak, véresen visszaverték őket.

Nyugaton komoly arányú általános offenzíva bontakozik ki, melynek máris jelentős kezdeti sikerei vannak. A szövetséges csapatok egyre mélyebben törnek be a Siegfried-vonal erődrendszerébe és már csak 12 kilométerre állnak Trier városától.

madást intéztek a szovjetbombázók Bratislava támaszpontja ellen is.

### Saarburg és Moyland elesett

Kanadai csapatok elfoglalták Moylandot, a Siegfried-vonal északi sarokpillérjét. A Maas és Rajna között harcoló kanadai kötelékek egy harmadik ponton elvágják a goch-kalkari vasútvonalat. Távolabb délre a harmadik amerikai hadsereg végleg elfoglalta Saarburgot és a Saar és Mosel között háromszöget teljesen megtisztították az ellenségtől. A Saar-lyón két helyen kelték át a szövetséges csapatok és a folyó keleti partján folytatják előnyomulásukat. A nyugati fronton ejtett német foglyok száma a partraszállás óta kilencszázezer.

Londonból jelentik: A szövetséges főparancsnokság jelentése szerint csütörtökön a háború legsúlyosabb légi offenzíváját hajtották végre Németország hadiárvonalai ellen. Több, mint hater ezer legkülönbözőbb típusú repülőgéppel bombázta Németország szállító vonalait. Az éjszaka brit moszkítókat folytatták a támadást Berlin célpontjai ellen. Több, mint ezernégyezer gép bombázta azt a nagy négyzetet, melynek határa az egyik oldalon Hannover és Hamburg, a másik oldalon Berlin, Drezda és Nürnberg.

Majdnem minden fő vasútvonalat bombáztak Németországban. A célpontok között volt

huszonnégy rendezőpályaudvar. Tizennégyezer 250 kilós bombát dobtak le. Brit gépek két viaduktot bombáztak a Berlin és Ruhr közötti vasútvonalon, más brit gépek két benzoltelepre csaptak le. Olaszországból felszálló közel ezer amerikai nehéz bombázó délnémetországi vasútvonalakat támadott.

A célpontok között volt a Nürnberg—salzburgi vonal, végül pedig az ausztriai Alpokba vezető rendezőpályaudvarok. Bombázták továbbá Pola és Genova hadikikötőit is. — Szovjet repülőgépek Königsberget és Pozsonyt bombázták.

## A NAGYVILÁG

### KIS HIREI

London újjáépítése nagy ütemben folyik. A légbombák és a V. 1. által megromgált londoni lakóházak ötvenegy százaléka már teljesen rendbehozható. Ezzel a munkával márciusig közel négyszáz háziömböt hoznak rendbe.

Mexico-Cityben szerdán megnyílt az amerikai külügyminiszterek értekezlete. Az értekezleten részt vesz Stettinius, az Északamerikai Egyesült Államok külügyminisztere is, aki beszédében annak fontosságát hangsúlyozta, hogy a háború befejezése előtt olyan nemzetközi szervezet jöjjön létre, amely szükség esetén fegyverrel is biztosítja a békét.

Tito hadijelentése többek között azt közli, hogy Zvornik elfoglalása után a jugoszláv csapatok folytatták eredményes támadó vállalkozásait. A Neretva völgyében előrenyomulva, csapataik elérték Jablonicát és Rámát. Konjics felszabadításáért folynak a támadások.

Spaak belga külügyminiszter kijelentette, hogy Belgium részt akar venni Nyugat-Németország megszállásában.

Az USA egyházi küldöttségének tagjai Moszkvában tartózkodnak.

Eden külügyminiszter közölte, hogy az alsóház jövő keddi és szerdai vitája a krími értekezlet határozatait teszi megbeszélés tárgyává. A vita során Churchill miniszterelnök és Eden külügyminiszter is beszédet mond.

A lengyel nemzeti tanács elnökének vezetésével Moszkvában járt küldöttség moszkvai tartózkodása alatt Sztálinnal és Molotovval tárgyalásokat folytatott. Megbeszélésre került a Szovjetunió részéről Varsó újjáépítéséhez nyújtandó segítség kérdése és a szovjet-lengyel viszony problémája.

Az uruguayi kamara és szenátus hozzájárult a tengelyállamoknak átnyújtott hadüzenethez. Most már Argentina az egyetlen amerikai állam, mely nincs hadiállapotban Németországgal és Japánnal.

A Szovjetunió egyiptomi követé ajándékképpen fegyvereket nyújtott át Faruk királynak.

Az oslói fjordokban keresett menedéket tizennégy német hadihajó, amely a szövetségesek által fenyegetett balti kikötőkből futott ki. A norvég fjordokat egyébként brit repülők elaknásították.

### A közéleti kormánybiztos közeménye

Felhívom az Elműszerjegyközpont jelenleg működő tevékenységének vezetőit, hogy I. hó 27-én, kedden 8 órakor, azok az egyéb alkalmazottak pedig, akik jelentkezői kötelezettségüknek eleget tettek, illetménylapjaikkal ugyanazon a napon 10—14 óra között az Elműszerjegyközpontban, Izabella-u. 61. I. 15. jelenjenek meg.

### Rákosi Máttyás beszéd a magyar létkérdésről vasárnap délelőtt 11 órakor a Nemzeti Sportcsarnokban